

铜陵有色报



TONG LING YOU SE BAO

2020年8月11日 星期二 农历庚子年六月廿二 第4422期
国内统一刊号:CN34—0047 邮发代号:25—52 总第4739期



铜陵有色金属集团控股有限公司主管 主办 《铜陵有色报》编辑部出版 E-mail:tllysb@tlly.cn 每周二、四、六出版



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

金隆铜业公司完成安徽省首单黄金出口

有色动力 管理提升 增效益

本报讯 8月5日9时,金隆铜业公司铜贵金属课销售人员桂林接到了财务人员通知:“美国福四通集团支付的六百余万元购买黄金款项已到账,可以提取现货。”

接到通知后,桂林立即带领两名美方指定的提货人员从安检通道进入金库。本次交易的一百千克黄金早已整齐地码放在包装盒内。查看质保书,复核金锭编号、码单是否一致,对重量进行校对……不到五十分分钟,这批经过严格检验的黄金就被搬上了福四通集团带来的专用安保运输车,快速驶往上海。17时,交易信息反馈到金隆铜业公司,该批黄金已在上海浦东国际机场海关顺利完成了出口报关手续。

“太好了!”得知尘埃落定的铜贵金属课课长寇凌兴奋地说:“这是一个值得纪念的历史性时刻,标志着安徽省首次黄金出口成功!”

跟踪金价 捕得商机

金隆铜业公司是安徽省最大的黄金生产企业,自2009年以来,该公司黄

金产量已连续11年蝉联安徽省第一,在国内贵金属生产领域有着举足轻重的地位。作为全球采购的买矿型企业,公司每年从南美洲、非洲、亚洲等地进口的铜精矿数量超过100万吨。这些进口的铜精矿中伴随着大量的金元素,每年的铜精矿“含金量”多达3吨,而这些金元素在铜精矿买卖中是进入了计价系统的。如何让黄金卖出更高的价格,实现效益最大化,是金隆铜业公司管理提升过程中常态化思考的问题。作为铜贵金属课专门负责贵金属交易的桂林对此体会最深。“贵金属市场行情变化极快,必须时刻关注市场行情,随时抓住商机,迅速完成交易。”这次安徽省首单黄金出口业务,就是该公司深度介入国际黄金交易市场的结果。“我们全天候紧盯国际、国内黄金交易现状,即时关注国内外黄金价差,一旦发现有利可图,立即启动交易程序。”全程参与此次交易的桂林告诉笔者,由于今年复杂的国际形势和新冠肺炎疫情影响,国际金价持续大涨,至八月上旬,国际、国内金价倒挂严重,每千克价差接近15000元。金隆铜业公司迅速调整黄金销售策略,决定将销售重点由国内转向国外,以外贸加工业务出口黄金,赚取外汇。

沟通海关 获得许可

早在今年五月,金隆铜业公司就敏锐地发现国内外金价倒挂现象,并试图向国外销售,但出口业务需要海关批准。该公司负责人及相关业务人员多次向本地海关提出黄金出口申请,但都没有结果。海关认为,黄金系特殊商品,各地尚无出口先例,批准出口申请缺乏政策依据。面对海关频频亮起的“红牌”,金隆铜业公司并未悲观罢休,而是一直初心不改,一方面向安徽省商务厅反映情况,一方面继续收集整理各方信息资料,继续同海关沟通。今年七月,该公司将山东、江西、浙江、云南等地和金隆铜业公司类似的铜冶炼企业成功向国外出口黄金的信息反馈给本地海关,并详细向海关解释该公司属于进料加工企业,原料从国外进来,原料内计价黄金再返回到国外,完全在政策许可范围之内,和山东、江西、浙江等已向国外出口黄金的企业性质相同。经过努力争取,海关终于亮起通行“绿灯”,办理了出口许可手续,为该公司黄金走向国际市场扫清了障碍。

快速会签 终得成行

说起出口合同会签,寇凌话语中充

满了感慨,“我们的合同会签效率非常高,7月28日合同文本出炉,29日上午就会签完毕,满打满算才一个工作日。”这种高效工作作风是金隆铜业公司作为中外合资企业最值得自豪的企业文化。合同会签涉及到经营层、管理层,同时还包含商务、法务、财务、安全等部门几乎所有部门,但所有会签部门都雷厉风行,大家都知道,效率就是效益。只有合同敲定,才能开始生产备货,才能确定发货时间。从会签结束到货物出关,只间隔了短短一周。时间就是金钱。抓住了商机,就是抓住了金钱,抓住了效益。就这单黄金出口,桂林给笔者算了笔经济账:每千克比在国内销售多赚15000元,仅此一次,就为公司多增效150万元。如果把进口计价的三吨黄金全部销售到国外,每年可多为公司增加4500万元收入。

“桂林所言极是。”寇凌接过桂林的话茬,信心满满地说,“这次销售的一百千克黄金只是小小的试水,下一步我们会加大黄金出口力度,为企业创效,为国家创汇。”

言谈间,寇凌告诉笔者,该公司第二批黄金出口业务正在洽谈当中,这次出口的黄金,量更多,价更高,经济效益更明显。 章庆

枞阳县钱铺镇将军村为集团公司送来锦旗

本报讯 8月7日下午,枞阳县钱铺镇将军村党委书记、主任汪兵桂将写有“拓路修桥促发展,多策精准帮扶”的锦旗送到了集团公司党委副书记、工会主席陈明勇的手中,感谢铜陵有色在将军村脱贫攻坚工作中给予的帮助。

随后,双方在集团公司展示馆会议室交流座谈。汪兵桂介绍,将军村目前有建档立卡贫困户169户415人,已脱贫163户409人。2016年,铜陵有色开始结对帮扶将军村,并选派安徽铜冠智能科技有限公司(以下简称“铜冠智能”)扶贫干部驻村帮扶,将军村城乡结对、单位包村、干部包户这“一结双包”工作全面落实;村容村貌发生巨大变化,道路、村民公共服务中心等基础设施建设取得实质性进展;村集体经济

收入实现突破。

陈明勇感谢将军村两委对铜陵有色及铜冠智能在扶贫帮扶工作上的肯定。他指出,作为国有企业,铜陵有色坚决做到“两个维护”,坚定不移跟党走、听党话,落实精准扶贫就是具体体现。2020年是打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会的决胜之年,铜陵有色始终担当社会责任,坚决打赢脱贫攻坚战,并将尽己所能,建立长效互助机制,为实现贫困乡村产业发展和广大村民美好生活接续奋斗。

陈明勇勉励驻村干部要“沉下去”,从实处为民着想,真正了解村民需要什么,我们能够做什么,切实做到“精准”“务实”帮扶。

座谈结束后,陈明勇向将军村赠送了一台笔记本电脑。 萨百灵

铜冠黄狮捞金矿一项目获1397万元投资补助

本报讯 近日,国家发展改革委下达长江经济带绿色发展专项2020年尾矿库污染治理项目中央预算内投资计划,铜冠黄狮捞金矿有限责任公司尾矿库污染治理项目获得1397万元投资补助。

此次治理的黄狮捞金矿老虎头尾矿库位于铜陵市郊区大通镇金华村,于1994年建成投入使用,2015年停

用,为四等库。项目估算总投资额3105.14万元,计划建设周期14个月。此项目建设对于已关闭的矿山尾矿库环境综合治理工程,尤其对规划为城市公园的库区具有一定的示范意义,项目实施符合区域和城市经济发展整体要求,将有力推动长江经济带绿色发展。 萨百灵 许健

检测中心金隆检测室 降本增效注重“小、实、细”

本报讯 今年以来,检测中心金隆检测室从小处着手,实处着力,细处着眼,持续做好降本增效工作,有效降低了生产成本。

在金隆检测室化学组,总能看到一只底部被扎出许多洞眼的塑料瓶,这是检测人员丁晓惠自制的清洗小称量瓶的工具。她发现做硫酸的称量瓶都很小,因为清洗麻烦、耽误时间,小称量瓶就被当做一次性用品,用后就扔掉。但是这样一来,就大大提高了检测成本。丁晓惠制作了这么个简单的“小神器”,让原本只能被丢弃的小称量瓶“变废为宝”,节约了不少成本。

“物资领用细化到物件,统计到个人”,是该室针对“降本增效”落实的又一项具体工作。之前,在金隆检测室,物资由班组长领用登记后,班组成员统一使用,因为责任落实不到个人,大家对物资使用关注度也不高,爱惜程度也有限,经常出现玻璃器皿磕碰损坏现象,基本上每天要扔掉一桶破瓶。新的措施落地后,每个人在哪个时间领取了多少物资一目了然,检测人员对自用检测器具的保护意识大大提高。化学组班长陈燕说:“小小制度激发大动能,三毫三角杯都比以前结实了不少。”

今年,面对上报的进口设备备件采购计划数量减少,郑兰是又喜又疑。询问以后才知道,原来“玄机”藏在ICP仪器的管理上。今年之前,该室ICP仪器经常堵塞,致使雾化器、炬管、进样管和废液管消耗量大,一年进样管和废液管消耗20套,雾化器、炬管要用4至5只。

为了减少仪器故障、降低配件用量,金隆检测室对所有仪器使用人员都进行了维护知识培训,使每名使用人员都能够拆卸、清洗、安装配件,并按照每周开展设备除尘1次、清洗配件2次的频率,对设备管理员和设备使用人员进行派班,要求严格执行。与此同时,还要求在使用ICP仪器测定样品前要对浑液的样品进行干过滤。如此一来,设备堵塞次数大大减少,进样管和废液管半年才总共消耗4根,雾化器、炬管半年才分别消耗1只。

目前,金隆检测室降本增效工作已取得良好成效,全员节约意识不断增强,全室尚俭之风盛行。 陈梦秋



铜冠机械公司员工正在验收检测到货的发动机。铜冠机械公司在提高无轨设备质量中,一方面狠抓无轨设备的制作装配质量,一方面严把外购发动机的品质,并对进厂发动机及时做好检验检测验收工作。

王红平 秦蓉 摄

发挥领航作用 打造奋进矿山 安庆铜矿党委强党建抓好六件事

本报讯 强化政治引领作用,增强党员的初心使命意识,积极实施领航计划,推行党员积分制考核,抓好廉洁为企建设,发挥支部堡垒和党员在安全生产中先锋模范作用,是安庆铜矿党委强党建、打造不断奋进矿山的六件大事,今年以来,该矿党委通过将这六件大事做实,使矿山呈现出风清气朗的新气象。

这个矿党委在两级党组织中把党对国企的全面领导不动摇作为所有党员和职工认识的根本,在党员中加强党性教育、宗旨教育,树牢“抓党建是最大的政绩”这一思想认识,严格落实党建工作责任制,切实将党组织的主体责任、党组织书记的“第一责任人”职责和两级班子成员的“一岗双责”落到实处,将党组织抓党建考核纳入到两级班子的绩效考核之中,有效确保了党组织把方向、管大局、保落实的领导作用。

矿山两级党组织进一步强化党员的初心使命意识,通过学习党史、开展形势任务教育、传承矿山艰苦奋斗史、重温入党誓词、党员岗位承诺等等,让党员守住初心、记住使命,在工作中始终不忘自己“第一身份是党员”,激励勇于担当、敢于任事的使命责任,真正发挥先锋模范作用。今年在疫情和复工复产期间,这个矿党委始终在危险和困难的第一线,用自己的实际行

动展现了党员的风采。

通过实施领航计划,打造矿山党建特色品牌,提升两级党组织的管理水平,是这个矿党委今年开展的一项新的工作,按照“打造党委一个特色品牌,提炼每个支部一项特色工作”这一思路,矿党委结合矿山每一个板块的工作,积极实施领航计划,梳理矿山党建工作开展中最有政治站位、最具矿山自身特色、最能推动矿山科学发展、最可展示矿山党建水平的品牌;同时要求每个基层党支部结合本单位和本部门自身特点,创新推动党建工作的方式方法,找准党建促安全生产经营的有效形式,凝聚好党员的精神力量和干劲,把支部的特色工作找准、找好、找实,让矿山党建工作既“春光明媚”,又“硕果累累”,使党建的领航作用真正显现出来。

党员积分制考核是这个矿持续深化党员日常教育管理,建立完善常态化、精细化、科学化的党员动态管理的一种新的尝试,通过实施党员积分制管理,以党支部为单位进行积分登记,记录党员参与矿山生产经营管理活动、爱岗敬业、遵纪守法、廉洁自律情况以及参加党内组织生活、履行党员权利义务、服务职工群众、弘扬新风尚等情况,并通过动态积分考核模式,引导和激励党员进一步增强党员意识、

先锋意识,并立足岗位争先创优、创新创造。

既要让党员敢于任事,又要做到干干净净做事,是这个矿党委持续不断久久为功的一项工作,党委定期组织党员特别是从事人财物管理的党员和党员干部开展廉洁从业方面的学习、培训和讨论,还邀请专家学者为大家讲授如何避免和抵御违纪违法违纪违法行为、好心办坏事行为等,并结合“三个以案”,在党员干部中开展深入学习和讨论,要求党员干部必须做廉洁从业的表率,做主动为矿山谋事、积极干实事的带头人。

“抓党建是为了更好地凝聚人心,全矿上下团结一致促进矿山科学发展安全生产”是这个矿两级党组织的共识。今年以来,矿山一面细致认真地抓好疫情防控,一面积极合理地布置安全生产,在集团公司要求增加计划产量的情况下,矿山从大局出发重新调整生产作业安排,克服生产中的困难,将压力变为动力,扎扎实实地做好安全生产的落实,并要求各支部在关键时刻发挥堡垒作用、党员在紧要关头展现旗帜作用,从而带动了矿山整体士气的进一步提高,上半年实现了时间过半任务过半目标。

杨勤华

金冠铜业分公司节电增效显著

本报讯 今年年初,金冠铜业分公司启动节能专项工作,确定在2019年同口径基础上下降1%以上,争取2%,挑战3%的总体目标,随后分解节电指标任务,仅二季度共节约电量1299万千瓦时。

该公司坚持以加强设备高效运行、连续性稳定生产为抓手,着力推进节电增效活动深入实施,由各生产车间根据工艺生产技术的点状节能、技改技措项目,经该公司组织可行性评估筛选,列入节电专项项目共计14项,有效确保节电增效活动的顺利开展。受上半年新冠肺炎疫情影响,原料供给受限,公司于2月底果断安排奥炉中修,并提前合理部署两厂区区修计划,有计划有步骤地及时开展制约生产的关键设备故障检修并实施优化改造,生产工况逐步趋稳。同步加强A、B、C类设备再梳理,强化分级管理,及时消除设备隐患,减少非计划生产时间,4至6

月份A类设备故障率比同期下降31.37%。通过精益化组织生产,充分发挥两厂区工艺优势,克服原料含铜品位同比下降3个百分点的不利影响,上半年实现主产品总量均优于前两年同期的佳绩。该公司双闪和奥炉两厂区扣除计划检修日,日平均处理量、作业率、高负荷作业比同期有较大上升,5月份内吹炼日平均冰铜处理量作业率高达99.39%,4月份奥炉厂区日均铜精矿处理量稳定在2711.93吨,两项指标均创历史新高。此外,上半年双闪、奥炉厂区余热发电量分别完成年发电量计划的62%和157%,超额完成“双过半”目标。

据悉,下一步,金冠铜业分公司将持续开展好节电增效管理工作,加快形成制度化常态化机制,细做做实耗能诊断、分析研判等各项工作,总结经验、固化成果,深入推进节电增效精细管理和“四新”技术的推广与应用。

陈幸欣 江铃俐



日前,冬瓜山铜矿党委在负960米中段新建了井下党校,通过图文并茂的形式,展示矿山党建工作丰富内容,使千米井下采场不仅是矿山建设的主战场,更成为矿山党建工作的高地。图为该矿一线员工正在井下党校专栏前驻足观看。 汤菁 摄



今年8月8日,是我国第12个“全民健身日”。这天上午,我市在市老体育宫隆重举行2020年“全民健身日”启动仪式,以此推动我市全民健身热潮持续兴起。来自我市各体育协会、学校的300多名健身爱好者和群众参加了启动仪式。 图为市健身球协会的会员们表演竞技健身球。 殷修武 摄